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17 Une bande de 17 pirates dispose d'un butin composé de N pieces d’or d’égale valeur. Ils décident de se le

partager également et de donner le reste au cuisinier (non pirate). Celui ci regoit 3 pieces. Mais une rixe éclate et 6
pirates sont tués. Tout le butin est reconstitué et partagé entre les survivants comme précédemment; le cuisinier
regoit alors 4 pieces. Dans un naufrage ultérieur, seul le butin, 6 pirates et le cuisinier sont sauvés. Le butin est a
nouveau partagé de la méme maniére et le cuisinier regoit 5 pieces. Quelle est alors la fortune minimale que peut

espérer le cuisinier lorsqu’il décide d’empoisonner le reste des pirates?
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14 Sy=8
Résoudre){ x+5y 8— dans Z/13z.
3x+7y=9
Zl(gﬁ C/QI’/VQ
Z V
(S s \B %f%’k}}:% - f’)wi@:?
L L3l t ~§/} S o L f% =9
9 donc
?V\W&‘/%
j\/\w&ﬂ\pgﬁ '§¥§+ ZY/(/; :4_
done S xT A2} o BT -LT G 5o
(SN = m} L =) {j = 3 /\ngf/‘7+r S U )
P e =
/l/\/\m'm\wu clun 2 —3 ’:%’3 3 IS RS- %
[ = Nedho (2752 ~A T - Gas =7
o R
if\: /i)(—{_ :i—i:%:ﬁg ~
73
\[/m av sl C A4S U =% Ao z/)S ?? SA Ao + 1
] L ¢ - to &
gL"L T on I sl
%\/~G—?-E:/\'O” 113 <

o) esdods (o
= Lfl o il

=5 + o Mo Z/, mi%paﬁ N A R
\ - \ L { \
o S




1. Résoudre I'équation

dans Z/17z.

2. Résoudre I'équation

(On essayera de suivre la méme démarche que sur R : mise sous forme canonique.
démarche suivie dans le cours de premiére)

[21 Résolution d'une équation du second degré dans Z/pz

xX*-13x+8=0

... reprendre donc la

xX*-2x+4=0

dans Z/267.
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[2@ Carrés dans Z/pz

1. Faire la liste des éléments de Z/17z qui sont des carrés. Combien y-en-a-t-il?

2. Soit p un nombre premier impair. On note A I’ensemble des carrés dans Z/pz : x€ A <= Iy € Zpz, x = y*.
(a) Déterminer le nombre d’éléments de A.

(b) Démontrer que, si a est un élément non nul de A, x — xa est une bijection de A sur lui-méme.

(c) Démontrer que, si a est un élément de Z/pz\ A, x— xa est une bijection de A\ {0} sur Z/pz\ A.
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Théoréme de Wilson (un test de primalité)

1. Montrer que si (p—1)!=-1 [p], alors p est premier.

2. Réciproquement, on suppose que p est premier. En rassemblant les termes du produit par paires, justifier que
(p-'=-1[p].
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